Swiat paliw kopalnych
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Po nam co ta cała „Gospodarka Niskoemisyjna”? Przecież jest dobrze?


,Swiatowy system energetyczny znajduje sie na rozdrozu.

PrzysztoS¢ ludzkosci zalezy od tego, na ile skutecznie
Zmierzymy sie z zapewnieniem enerqii i szybkg transformacjg
do niskoweglowego, efektywnego i przyjaznego srodowisku
systemu jej produkciji.
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Kto to powiedział?
IEA, World Energy Outlook
Konserwatywna organizacja reprezentujaca kraje OECD mówi o REWOLUCJI???
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Historia  świata inaczej
http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/2590/historia-swiata-inaczej
Osoba z Sali rysuje wykres (co 50 lat) na flipcharcie. 
Jaka zmiana 2000->2008
Ekstrapolacja trwającego od pokoleń trendu
https://www.youtube.com/watch?v=SAhZ1fA1AJs

https://www.youtube.com/watch?v=SAhZ1fA1AJs

Zmiany emisji dwutlenku wegla ze spalania paliw kopalnych
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Krzywa emisji dokładniej. Zmiana 2008-2013
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Wykładniczy wzrost gospodarczy zasilany wykładniczym wzrostem zużycia energii.
W blisko 90% (pomijając prymitywnie spalaną biomasę) energia paliw kopalnych: ropy, węgla i gazu.
To one umożliwiły Rewolucję Przemysłową i całą związaną z nią transformację.
https://books.google.pl/books?id=_3v4bAdB_WEC&printsec=frontcover&hl=pl&source=gbs_ge_summary_r#v=onepage&q&f=false, dalej 2013 (BP Annual Energy Review; 1 mtoe = 12 TWh)
Biomasa	woda	węgiel	ropa	gaz	jądrowa	wiatr	słońce 
10,0%	2,4%	29,8%	32,2%	23,5%	1,6%	0,4%	0,1% 


? Dlaczego paliwa kopalne..?



Prezentator
Notatki do prezentacji
1 litr ropy = 10 kWh
Pracujący fizycznie człowiek 0,5-1 kWh/dziennie
Auto spalające 10 l/100 km na litrze przejedzie 10 km, spalając litr ropy w kilka minut.
5 zł za paliwo drogo? Ile trzebaby zapłacić komuś za pchanie samochodu na taką odległość? Do tego tak, jak przyjechaliśmy, z prędkością 100 km/h.
Nie tylko bardzo energetyczna, ale też zawsze dostępny, łatwy w transporcie i przechowaniu magazyn energii
Czym zastąpić?
Od pokoleń jesteśmy przyzwyczajeni, że ropa zawsze była, jest... i będzie...
Bez taniej energii z paliw kopalnych (ropy) nasz sposób życia nie jest możliwy
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ropa 10 kWh/l; Gaz 10 kWh/m3; Węgiel 18 MJ/kg;

Ile dziennie na osobę ropy [l], węgla [kg], gazu [m3]?
Ropa: 2,1 l
Gaz:	1,2 m3
Węgiel: 9,7 kg

Przeciętnemu Polakowi życie ułatwia 85 „niewolników energetycznych” z paliw kopalnych.
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Kiedyś żyliśmy tak…
Świat 100 lat temu. Co by powiedziała dzisiejsza młodzież, przerzucona do polskiej wioski w tamtych czasach


Terazniejszosc



Prezentator
Notatki do prezentacji
Dziś żyjemy tak.
Co byśmy z tego mieli, gdyby nie olbrzymia ilość prawie darmowej energii z paliw kopalnych?
Nie tylko zmiany technologiczne, ale też społeczne i kulturowe.
Wcześniej do wygodnego życia elit potrzebna praca niewolników i chłopów pańszczyźnianych.
XIX w zmiany – nie potrzebni już niewydajnie fizycznie ludzie (max. 1kWh/d), lecz wykształceni pracownicy i inżynierowie do obsługi maszyn. Zniesiono niewolnictwo i pańszyczyznę, wprowadzono równość wobec prawa, prawa kobiet, powszechną edukację, … Wiele zawdzięczamy paliwom kopalnym.
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Najważniejszy zasób, a także ten, w którym już widać granice wzrostu.
Dzienne zużycie ropy. Co by się stało, gdyby z dnia na dzień jej zabrakło?




Prezentator
Notatki do prezentacji
Najpierw eksploatujemy złoża łatwe i tanie w wydobyciu. Na zdjęciu drewniany szyb naftowy z Teksasu z początku XXw.
UWAGA: Nie ma PRODUKCJI ropy. Jest WYDOBYCIE substancji, która powształa dziesiątki/setki milionów lat temu i z jakiegokolwiek praktycznego punktu widzenia (krótszego niż dziesiątki milionów lat) jest nieodnawialna.




Prezentator
Notatki do prezentacji
Ten sam szyb, a w skali współczesna instalacja do wydobycia ropy.
Ropy jest jeszcze dużo, ale to już nie jest taka tania i łatwa ropa, jak ta z Teksasu.
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Swiatowe odkrycia i wydobycie ropy naftowej
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Dopóki jest, wydobywamy łatwą ropę. Gdzie sięgamy dziś. Czy koncerny naftowe robiłyby to, gdyby miały złoża takie, jak te 100 lat temu w Teksasie.
Konkurencja dla programu eksploracji kosmosu NASA
Ani to łatwe, ani bezpieczne, ani tanie… Dlaczego tam sięgamy..? 
Ropa się nie kończy. Jeszcze nie. Kończy się tylko ropa łatwa i tania.

Efektywność wydobycia (EROEI): 
pierwsze wydobycia – 100, dziś 3 (USA) – 10 (Arabia Saudyjska)

To samo gaz - …
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Węgla jest jeszcze dużo.
Ale światowe rezerwy, szacowane kilkanaście lat temu na 250 lat, to już tylko 100 lat
http://ziemianarozdrozu.pl/informacja/35 (wzrosło zużycie!)
Chiny – ponad połowa światowego wydobycia węgla. Szczyt wydobycia coraz bliższy http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/1518/chinski-syndrom-i-polski-wegiel

Sięgamy po coraz trudniejsze zasoby. Przykład: USA (największe rezerwy węgla na świecie) – był antracyt, teraz nawet sięgają po węgiel brunatny.




Prezentator
Notatki do prezentacji
A w Polsce znacznie gorzej – przebrane pokłady węgla, zbyt drogo, by konkurować z węglem z Rosji, RPA czy Chile.
http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/2542/nasz-ssskarb-czyli-%E2%80%98wegiel-jest-tani-%E2%80%93-to-przyszlosc-polskiej-energetyki%E2%80%99
http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/2712/nasze-male-polskie-weglowe-granice-wzrostu
http://wyborcza.biz/biznes/1,100969,16224787,Nieuregulowany_import_wegla___jednym_z_problemow_gornictwa.html
http://tvn24bis.pl/informacje,187/zasoby-wystarcza-na-44-lata-import-przewyzsza-eksport-wegiel-kamienny-w-polsce,426228.html
dane GUS (http://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/srodowisko-energia/energia/energia-2014-folder,1,2.html)

http://www.indexmundi.com/commodities/?commodity=coal-australian&months=60
http://www.kwsa.pl/files/biezace/art1422/program_naprawczy_kw_prezentacja.pdf


Fot. B. Szopa



Srednie roczne stezenia

benzo(a)pirenu
w 2012 r. [ng/m?3]
ey | ¢
e
@ . \ ® <0.12
L ¥ .’__"_-...'
- _.f~_-"'!3 0. 12—0.40
2 ~ 2 0.40-0.60
¢ v a 0.60-1.00
y’ ,.. Py a > 1.00
® \ ‘
,° 5" [ ]Brakdanych
o - [ |«raje nie uczestniczace
" ® w wymianie danych
2 ° I
. ® o &
pos! -~ 2 o N
M S 7 . ) J
a0 ®



Prezentator
Notatki do prezentacji
http://www.eea.europa.eu/publications/air-quality-in-europe-2014


Dopuszczalna norma (1 ng/m?)
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Prezentator
Notatki do prezentacji
http://powietrze.gios.gov.pl/gios/site/documents/download/101422
http://powietrze.gios.gov.pl/gios/site/documents/download/101201
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Zmiany klimatu
…to bezdyskusyjny fakt?
…wcale ich nie ma lub są naturalne?
…są faktem, ale nie da się ich już zatrzymać, dostosowujmy się?
To nie kwestia wiary. Równie dobrze można pytać się: „Czy wierzysz w elektrony? A w prawa Maxwella?”. To kwestia badań naukowych.

http://naukaoklimacie.pl/
Lista wątpliwości http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity

Cykl „Klimat zmieniał się zawsze” http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/1646/klimat-zmienial-sie-zawsze-cz-1 i kolejne

„Świat na Rozdrożu” rozdz. 12
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Jaka część liczących się w badaniach klimatu instytucji o międzynarodowej renomie stwierdza, że:
Klimat Ziemi się ociepla
Jest to powodowane przez nasze emisje gazów cieplarnianych
Będą z tym poważne problemy
100%

http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-nauka-nie-jest-zgodna-w-temacie-globalnego-ocieplenia-7
http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/2336/alarmizm-klimatologow
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-naukowcy-z-ipcc-to-alarmisci-36?t=2
Kontrowersje istnieją już tylko w mediach.

Są pojedynczy naukowcy (a nawet pomniejsze instytucje) mówiące, że jest inaczej, ale jakość ich uzasadnień pozostawia wiele do życzenia. Jedną z nich jest KNG PAN:
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-globalnego-ocieplenia-nie-ma-bo-tak-mowi-komitet-nauk-geologicznych-1-69
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-globalnego-ocieplenia-nie-ma-bo-tak-mowi-komitet-nauk-geologicznych-2-70
Dla zainteresowanych szybką weryfikacją, proszę sprawdzić pkt. 6: „W ciągu ostatnich 400 tysięcy lat - jeszcze bez udziału człowieka - zawartość CO2 w powietrzu, jak tego dowodzą rdzenie lodowe z Antarktydy, już 4-krotnie była podobna, a nawet wyższa od wartości obecnej.”
Ile ppm CO2 jest obecnie? W jakim zakresie wahało się w ciągu ostatnich 400 tysięcy lat?
Co to mówi o kompetencjach (lub rzetelności) KNG PAN?







Prezentator
Notatki do prezentacji
Jaka część liczących się w badaniach klimatu instytucji o międzynarodowej renomie stwierdza, że:
Klimat Ziemi się ociepla
Jest to powodowane przez nasze emisje gazów cieplarnianych
Będą z tym poważne problemy
100%

http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-nauka-nie-jest-zgodna-w-temacie-globalnego-ocieplenia-7
http://ziemianarozdrozu.pl/artykul/2336/alarmizm-klimatologow
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-naukowcy-z-ipcc-to-alarmisci-36?t=2
Kontrowersje istnieją już tylko w mediach.

Są pojedynczy naukowcy (a nawet pomniejsze instytucje) mówiące, że jest inaczej, ale jakość ich uzasadnień pozostawia wiele do życzenia. Jedną z nich jest KNG PAN:
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-globalnego-ocieplenia-nie-ma-bo-tak-mowi-komitet-nauk-geologicznych-1-69
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-globalnego-ocieplenia-nie-ma-bo-tak-mowi-komitet-nauk-geologicznych-2-70
Dla zainteresowanych szybką weryfikacją, proszę sprawdzić pkt. 6: „W ciągu ostatnich 400 tysięcy lat - jeszcze bez udziału człowieka - zawartość CO2 w powietrzu, jak tego dowodzą rdzenie lodowe z Antarktydy, już 4-krotnie była podobna, a nawet wyższa od wartości obecnej.”
Ile ppm CO2 jest obecnie? W jakim zakresie wahało się w ciągu ostatnich 400 tysięcy lat?
Co to mówi o kompetencjach (lub rzetelności) KNG PAN?





Obserwowane odchylenie temperatury powierzchni
Ziemi wzgledem sredniej z okresu 1880-1910
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Zmiany klimat to coś normalnego. Bywało ZNACZNIE zimniej. I ZNACZNIE cieplej.
Ale ostatnio dzieje się coś „dziwnego”.
Przyczyna – cykle orbitalne. Od 8000 lat średnia temperatura powierzchni Ziemi spadła o 0,8C. Odrobiliśmy ten spadek w ostatnim stuleciu.
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-klimat-zmienial-sie-juz-wczesniej-dzis-jest-tak-samo-1?t=2
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Dotychczasowa trajektoria emisji CO2 (zużycia paliw kopalnych)
Projekcja w przyszłość. Czerwona czy niebieska linia?
http://link.springer.com/article/10.1007/s10584-011-0156-z
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Prezentator
Notatki do prezentacji
31 XII 2100 wzrost temperatury się nie kończy…
http://link.springer.com/article/10.1007/s10584-011-0156-z
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Czerwony scenariusz (spalamy wszystko co się da), nałożony na przeszłe zmiany klimatu.
Koniec Holocenu 
http://naukaoklimacie.pl/aktualnosci/koniec-holocenu-10
http://naukaoklimacie.pl/fakty-i-mity/mit-globalne-ocieplenie-nawet-jesli-bedzie-wcale-nie-bedzie-takie-zle-4
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Prezentator
Notatki do prezentacji
The wet-bulb never exceeds 31°C. Any exceedence of 35°C for extended periods should induce hyperthermia in humans and other mammals, as dissipation of metabolic heat becomes impossible. While this never happens now, it would begin to occur with global-mean warming of about 7°C, calling the habitability of some regions into question. With 11–12 °C warming, such regions would spread to encompass the majority of the human population as currently distributed. Eventual warmings of 12 °C are possible from fossil fuel burning.
Sherwood i Huber http://www.pnas.org/content/107/21/9552.full





Prezentator
Notatki do prezentacji
Syria „Years of living dangerously” 17:20 (4 min)


COP 21, Paryz 2015. Uzgodniony cel:

,Utrzymanie wzrostu Sredniej globalnej temperatury znacznie ponizej
2°C wzgledem poziomu przedindustrialnego i kontynuowanie
wysitkOw na rzecz ograniczenia wzrostu temperatur do 1,5°C.”



Swiatowe emisje CO, pozwalajace zatrzymac wzrost temperatury na poziomie 2°C
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Zmiany emisji dwutlenku wegla ze spalania paliw kopalnych
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Krzywa emisji dokładniej. Zmiana 2008-2013


Diagnoza sytuacji. ( ~ =Y Wizjaidrogowskaz:
Gdzie jestesmy? '

Dokad zmierzamy? Gospodarka

Czy to dobry kierunek2ggi  — hiskoemisyjna



Prezentator
Notatki do prezentacji
Skomplikowane, złożone, multidiscyplinarne, wymagające wyjścia poza uważane za oczywiste założenia kulturowe?
Cofnąć się o dwa kroki i spojrzeć na rysujący się obraz z dystansu.
Strategiczna diagnoza sytuacji: gdzie jesteśmy, jakie są trendy, dokąd nas prowadzą? Czy tam właśnie chcemy się znaleźć? Czy jednak gdzie indziej? Jaka jest wizja świata, w którym chcielibyśmy żyć i przekazać naszym dzieciom?

Drogowskaz: gospodarka niskoemisyjna
Emisje CO2 = PKB * Energia/PKB * Emisje CO2/Energia



Dzienne zuzycie energii pierwotnej
na osobe w Polsce
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Ropa 10 kWh/l; Gaz 10 kWh/m3; Węgiel 18 MJ/kg;

Ile dziennie na osobę ropy [l], węgla [kg], gazu [m3]?
Ropa: 2,1 l
Gaz:	1,2 m3
Węgiel: 9,7 kg

Przeciętnemu Polakowi życie ułatwia ponad 80 „niewolników energetycznych” z paliw kopalnych.
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Chcemy zmierzać z naszym systemem transportowym w stronę Kopenhagi czy Moskwy?

Dla czystego i nowoczesnego miasta to nie brak pieniędzy jest przeszkodą, lecz brak wiedzy i wyobraźni.

Skrótowy zestaw wymagań:
1. Transport osób na bliższe odległości powinien odbywać się pieszo i rowerami. Miasto powinno być przyjazne pieszym i bezpieczne dla rowerzystów.
2. Transport osób na zwykłe odległości  międzydzielnicowe lub między miastami w aglomeracji powinien zostać oparty o pojazdy szynowe oraz elektryczne pojazdy drogowe - trolejbusy i autobusy elektryczne.
3. Tenże publiczny transport międzydzielnicowy skoro ma przewozić ludzi z prędkościami podobnymi jak samochody, jednocześnie zatrzymując się na przystankach, itd., oczywiście musi korzystać z wydzielonych pasów i wszelkich możliwości przyspieszania wejścia/wyjścia pasażerów, upłynniania ruchu, itp.
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Solary do ogrzewania wody. Uwaga na jakość.
Sprawdzony pomysł - dogrzewanie solarami w kotłowniach.
Fotowoltaika – w Polsce jeszcze nie grid parity. Ale się szybko zbliżamy. Już sensowne tam, gdzie słaba jakość prądu, a liczy się bezpieczeństwo i kiedy godziny zapotrzebowania pokrywają się z godzinami słonecznymi (np. warsztat, który pracuje za dnia i może regulować swój pobór mocy, tak, aby pokrywał się z dostawami).
Przykład instalacja na trackerach w Chotomowie.
Koszt brutto 92000 zł;
W ramach działalności firmy, po odjęciu VAT 75000
Dotacja UE 60%, koszt 30000
Amortyzacja (podatek 19%) – odchodzi 5500, koszt 25000
Oszczędności na zakupie prądu 8500 rocznie
Czas zwrotu instalacji w 3 lata
(http://gramwzielone.pl/energia-sloneczna/8226/domowa-instalacja-fotowoltaiczna-na-trackerach-doswiadczenia-jednego-z-pierwszych-uzytkownikow-w-polsce)

Przewidywana znacząca poprawa opłacalności dla prosumentów przy rozliczeniu zużycia netto.
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Dzienne zuzycie energii pierwotnej na osobe w Polsce
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Zarzadzanie ryzykiem:
- Bezpieczenstwo energet.
- Ochrona klimatu
- Bilans handlowy
- Kryzys gospodarczy
- Ubdstwo energetyczne

Efektywnos¢
Czysta energia odnawialna
Niskoemisyjne technologie
(i praktyki!)

Korzysci:
- Lokalne zasoby
- Miejsca pracy
- Innowacje
- Konkurencyjnos¢
- Zdrowie
- Wizja
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Prezentator
Notatki do prezentacji
Po nam co ta cała „Gospodarka Niskoemisyjna”? Przecież jest dobrze?
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